

向附近的楼顶望去,到处都是——一片密密麻麻的架在竹竿上的电视天线,如同森林一样,颇为壮观——

记忆中的“天线森林”



我在达州看到的第一台电视机,是一台12吋黑白电视机,日本货。那是改革开放初期的1979年,它就陈列在大西街口五交化公司门市的柜台上,上面标明要200张侨汇卷,我没有侨汇卷,就没有进一步去关心它的价格了。

几年后,我们住进了单位新修的三室一厅的套房,邻居家同事的女婿在银行工作,买回来一台12吋黑白电视机,我们就开始了每晚蹭电视看的快乐生活。每晚的《新闻联播》后,邻居小两口就在客厅里布置好近十个座位。我们虽然是蹭看者,但因为是长辈,被礼让到矮沙发上和他们的父母坐在一起,在我们前面的小凳子上坐着的是小娃娃们,邻居小两口和其他的年轻人则坐在我们后面的一排椅子上,俨然就是一个小观众厅。大家边看电视边谈笑,真的是其乐融融,这样的场景现在难以出现了。

如果是单位上买了电视机,一定会找一个面积比较大的房间做电视厅,每天晚上,单位上的职工和家属,以及单位附近的居民,都会准时地一起到电视厅来看电视。这以前,很多单位还有每周三个晚上的政治学习的规定,有了电视机,天天晚上看新闻联播,就是最好的政治学习方式了。从此,沿袭了几十年的晚上政治学习制度就被废除了。

当时的热播剧《敌营十八年》、《霍元甲》等红透半边天,在剧集播出时段用万人空巷来形容是

毫不夸张,连电影院和饭店的上座率都大受影响了。第二天同事间摆谈的也都是头天剧集里的内容,如果你不能说上几句,你真的就OUT了。

又两年后,我们单位几乎家家都有了一台12吋黑白电视机了,也不用再去邻居家蹭电视看了。但另一个问题出来了,就是电视天线问题。

12吋黑白电视机是自带一副半角天线的,但当时的达州,只有一个雷音铺电视差转台转播电视信号,功率不够大。如果只靠半角天线收看电视,画面模糊、噪声刺耳,惨不忍睹。要想能正常收看,就必须在高处架设天线。像我们住的那种窝窝山地方,就更是全靠架设在高处的天线了。

不过那时候的人自力更生的能力都很强,这点小事难不到我们。立天线首先需要一根长竿,这不难,我们每家都有几根晾衣竹竿,选一根最长的就行。其次,需要五根40—50cm长的铜材,这个比较难,得发动亲友帮忙找,实在找不到,其他金属材料也行,但效果要打折扣了,我还看到有人用废旧日光灯管代替的。然后,用一根约80cm长的木条做底子,把五根铜材间距均匀地固定好,像一个风筝骨架一样,再把第一根铜材的两端弯曲,天线就做好了。把天线固定在竹竿顶端,连接好信号线后,再把竹竿直立起来,在所住的楼顶找地方固定住,这天线就架好了。

接着要进行的,是更重要的调试工作,必须让天线上铜材的横端对准电视差转台方向,收看的

效果才能达到最佳,稍有偏转,都会影响收视质量。一般说来,都是男人到楼上去调试,女人在家里观察电视机的收视效果。男人在楼顶把竹竿微微转动一下,然后往楼下大喊:“好不好?”女人在客厅看了效果后,跑到阳台边上,向着楼顶大喊:“还要车。”于是男人把竹竿再车一下后又喊:“好不好?”女人看一下效果后再喊:“还要车。”如果是越车效果越差,女人就会大喊:“车反了。”在车车喊喊若干个回合后,最终确定了天线的最佳角度,男人把天线固定下来,就可以回家享受电视了。如果遇上大风大雨的天气,天线的角度可能会被风雨改变,这样的调试工作就得再来一次。

我们住的楼顶有个水箱,各家的天线竹竿都是靠在水箱四周固定的。有一次调试好天线后,我坐在水箱顶上,向附近的楼顶望去,到处都是——一片密密麻麻的架在竹竿上的天线,如同森林一样。虽然壮观,但所用材料各异,高矮又参差不齐,却没有森林赏心悦目的感觉。能与之“媲美”的,可能就是当时楼房外墙上材料各异高矮不一的窗户防盗网吧!

这种状况存在了十年左右,到上世纪八十年代末,有线电视开始接入了千家万户。虽然要花钱使用,但其频道多、音画质量好的优点让其迅速普及。楼顶上的“天线森林”很快就消失殆尽了。
□汪继业



壶里乾坤

刘秀品

被除名的几个同学痛哭流涕,只有石曼卿宠辱不惊,“拿去!”大大方方的脱下鞋帽交还使者,然后赤裸着上身,戴着块方巾,谈笑风生喝酒依旧,直至曲终人散。

第二天,真宗皇帝发善心,将落选的几名士子特授三班借职,就是武官中的最末一级——从九品,大概类似于排职或副连职。给这么个芝麻点大的官儿,石曼卿深以为耻,坚辞不就,还作了一首藏尾诗,以发泄心中的不满:“无才且作三班借(职),请俸争如录事参(军)。从此罢称乡贡进(士),且须走马东西南(北)。”一个叫张知白的官员劝告他,“你妈年纪都那么大了,你忍心让她跟着你过贫寒的生活?”石曼卿想了想,也对,才不得已屈就赴任。后来,石曼卿时来运转,至真宗朝

当上了学士。有一天,老石晚上做了一个梦,梦见宋太宗,太宗皇帝告诉他,不久将有重用。老石激动的下跪磕头,不料随身所附的鱼袋落到了地上,鱼袋在唐朝实行章服制度时开始使用,赐给五品以上官员使用,里面装鱼符,五品至从三品官员的鱼符饰银,正三品以上的官员饰金,为防假冒,出入官门须要检查。宋朝不再用鱼符,而是根据官阶,直接在鱼袋上饰以金鱼或银鱼。当时,石曼卿是学士,从三品官,戴的是银鱼袋,梦醒后,石曼卿总感到这个梦怪怪的。谁知没过几天,真宗皇帝果然下旨,将石曼卿由学士提拔为参知政事,由从三品直接提拔成了正二品。就在使者宣读诏令,石曼卿正在俯身跪拜,三呼“吾皇万岁”时,谁知腰间的鱼袋却如梦中所见,毫无征兆

的悄然坠地,与梦中拜见太宗皇帝时一模一样。

当上参知政事的石曼卿玩性不减,诙谐幽默依旧。大臣章得象与石曼卿关系不错,两人相交颇深,石曼卿总拿章得象打趣作乐。有一天,他对章得象打趣道:“昔日有名画家叫做戴嵩牛,韩干马,今儿倒好,又出了一个章得象。”戴嵩与韩干都是唐朝名画家,一个擅长画牛,一个擅长画马,那意思是你叫章得象,你以画象而名闻天下乎?弄得章得象哭笑不得。

石曼卿有一回春游,牵马人稍不注意,马惊了,老石不幸一个倒栽葱跌落在地上,这下跌惨了,老石半天没爬起来,围观的群众都聚拢来看热闹,心想,这下牵马人糟了,必定会被石曼卿臭骂一顿。
(二十九)

广告

百业商情

本栏目收费标准:
每格600元/两星期、1000元/月,每两格1000元/两星期。
本栏目在《达州晚报》官方微信(粉丝已达20万余人)平台第二条内免费同步刊出。

温馨提示:请广告主带上相关手续前来办理。使用本栏信息,请核实手续,与广告主签订合同;若广告主违规操作与报社无关,可向相关执法部门举报投诉。广告联系电话:2377273 2377187

房屋出租

四川省盐业总公司达州分公司位于张家湾9号盐业家属院内一幢五层独立楼房资产(原花园咖啡茶楼)对外公开招租。
报名时间:2018年7月1日至2018年7月5日
联系电话:13778301300 刘先生

房屋出售

达城牌楼计划生育指导站背后朝阳东路149号底层办公用房,480m²对外出售,共22间房。土地性质:出让;用途:住宅;售价230万元。15390448158

招生招聘

转让租售

门市出租 南外中青家居1幢楼10-15号精装门市出租,650平方米,前后都是街面,前门面是三号干道,后门面是商业街,可作展厅、卖场、办公室、库房。
电话:13568356134何先生

房屋出租

现有坐落于通川区龙家巷41号门市,面积49.91m²,对外招租。
租赁报名时间:2018年6月29日至2018年7月5日。
联系人:蒋先生
电话:15982975511

门市出租出售

西客站下行200米有6个门市单个出售或出租(1-6号每个门市面积约60m²),价格面议。电话:13330833777

旺铺转让

三圣宫一商铺转让,面积500平方米,价格面议,非诚勿扰。
电话:15328964839

宾馆转让

达川区南外花溪街实验小学附近有一宾馆转让,面积1100平方米,经营中,有意者面谈。
电话:18981480085李

招聘护士

北平牙科招聘护士2名,有意者面谈。
地址:小北街三圣宫50号北平牙科
联系电话:0818-2132968

门市出售

达州市西外金兰路口黄金地段二楼门市出售,面积640m²,双证齐,现已出租,火爆经营中,价格优惠。18519777377
15882976688

酒店转让

达川区南外繁华路段一酒店转让,面积900平方米,客源稳定。
电话:15228092219周
13056675808王

餐厅转让

市内凤凰头(原老县政府院口)一特色餐厅低价转让,租金便宜,接手即可经营。
电话:18381925162

